

වෙසක් පොහෝ දින නිවාඩු පුරාණය

බුදු දහම නැමැති උල්පතේ ආරම්භය භාරත දේශයයි. එනම් ක්‍රි. පූ. 6 වන සියවසේ දී සිදු වූ බුදුන් වහන්සේගේ ලොව පහළ විමක් සමග ය. එහෙත් උපන් රටෙහි නැති වී ගිය බුද්ධාගමේ ඉතා ශ්‍රේෂ්ඨ කෂේමස්ථානය වූයේ ලංකාද්වීපයයි. මගධාධිපති ධර්මාශෝක රජතුමාගේ කාලයේ විවිධ ප්‍රදේශ කරා යැවූ දූත පිරිස් මාර්ගයෙන් බුද්ධාගම ලක්දිවට රැගෙන ආ අතර ඉන්පසු එය ජාත්‍යන්තර ආගමක් බවට පත්විය. ඉන්පසු ඒ ඒ රාජ්‍යවල ජාතිකාගම ද, රාජ්‍යාගම ද වශයෙන් බුදුදහම ගරු බුහුමන් ලැබීය. බුදුදහම රාජ්‍ය ආගමක් බවට මුලින් ම පත්කර ඇත්තේ ද භාරත දේශයේදී ම ය. සම්බුද්ධ පරිනිර්වාණයෙන් ශතවර්ෂ දෙකක් ගත වූ පසු මගධ දේශයේ රජකළ අශෝක රජතුමා විසින් මෙය සිදු කරන ලදී. ලක්දිව එම තත්ත්වය ඇති වූයේ මිහිදු මාහිමියන් විසින් බුදුදහම මෙරටට රැගෙන ආ දිනයේදී ම ය. ඒ අනුව ලංකා රාජ්‍යයේ රජකමට හිමිකම් කීමට නීතියෙන් බලය ලැබුනේ බෞද්ධයෙකුට පමණි. ඒ බව පසුකාලීනව අනුරාධපුරය තම රාජධානිය කරගෙන සිටි iv වන මිහිදු (ක්‍රි. ව. 956 - 977) රජුගේ සෙල්ලිපියෙන් හා පොළොන්නරු යුගයේ සිටි නිශ්ශංකමල්ල රජුගේ (ක්‍රි. ව. 1187 - 1196) ගල්පොත ලිපියෙන් ද අනාවරණය වේ.¹ මෙම නීතිය මුල් අවධියේ පටන් ලක්දිව පැවති නිසා එළාර රජු ද සැගිරියෙහි (මිහින්තලේ) සිටි සංඝයාට පෙර සිරිත් පරිදි (වාරිත්තමනුපාලයං) දනට ආරාධනා කොට දන් පිළිගැන් වූ බව මහාවංශයේ සඳහන් වේ.² මේ ආකාරයට ලක්දිව බුදුදහම රැගෙන ආ දෙවන පෑ තිස් යුගයේ පටන් ශ්‍රී වික්‍රම රාජසිංහ රජු දක්වා සිටි සෑම රජ කෙනෙක් ම බුදුදහම තම රාජ්‍ය ආගම බවට පත්කර ගනිමින් රාජ්‍ය විචාරන්නට විය. එහෙත් කාලිංග මාස (ක්‍රි. ව. 1213 - 1232) වැනි ද්‍රවිඩ ආක්‍රමණිකයන්ගේ යුගවල දී බුදුදහම විනාශ කරන්නට යෙදුණි. එසේම ප්‍රතිකාලුන් (පෘතුගීසීන්) හා ඔලන්දකාරයින් (ලන්දේශීන්) ලක්දිවට පැමිණි යුගයේ දී ද මෙම තත්ත්වය වෙනස් වී ඇත.

අශෝක රජතුමාගේ ධර්මදූත මෙහෙවර ආරම්භ කිරීමෙන් පසුව බුදුදහම ප්‍රචලිත වූ සෑම රටක ම ඒ ඒ රටවල පැවති සිරිත් විරිත්, ඇදහීම්, විශ්වාස, උත්සව ආදිය ලක්දිව බුදුදහමට ද ඇතුළත් විය. ඒ අනුව ඊශ්වර, විෂ්ණු, සමන්, විභීෂණ ආදී දේව වන්දනා මෙන් ම ග්‍රහයන් හා ඔවුන්ගේ බලපෑම් පිළිබඳ නක්‍ෂත්‍ර ක්‍රම යක්‍ෂ, සූනියම්, බලිබිලි, පැවැත්වීම මෙන් ම පොහොය දිනයන්හි උත්සව පැවැත්වීම යනාදිය ලක්දිව බුදුදහමට ඇතුළත් වූ සුවිශේෂී අංගෝපාංගයන් විය. ඒ අනුව “වෙසක් මංගල්‍යය” යන උත්සවය ද ලක්දිව ආරම්භ වීමට ඉහතින් සඳහන් වූ අංගෝපාංගයන් යම් බලපෑමක් ඇති කරන්නට ඇතැයි සිතිය හැකිය.

වෙසක් උත්සවයේ ආරම්භය හා විකාශය

සංස්කෘත භාෂාවෙන් “වෛශාඛ”³ පාලි භාෂාවෙන් “වෙසාඛ”⁴ වී ඇති මෙම වචනය සිංහල භාෂාවට පැමිණෙන විට “වෙසක්” යනුවෙන් හඳුන්වනු ලැබේ. සිද්ධාර්ථ කුමාරෝත්පත්තිය, බුද්ධෝත්පත්තිය හා බුදුරජුන්ගේ මහා පරිනිර්වාණය සිහිකිරීම් වස් මැයි මාසයේ දී පැවැත්වෙන මෙම උත්සවය පාරම්පරිකව පැවත එන රාජ්‍ය වාරිත්‍රයක් බව දීපවංශයේ හා මහාවංශයේ සඳහන් වේ.⁶ බුද්ධකාලීන භාරතයේ මෙවන් උත්සවයක් පිළිබඳ ව සඳහනක්

නොවුණත් බුද්ධ පරිනිර්වාණයෙන් ශතවර්ෂ දෙකක් ඉක්ම ගිය තැනේ දී මගධාධිපති ධර්මාශෝක රජතුමා විසින් වෙසක් දිනය නිමිති කරගෙන මහත් උත්සවයක් සිදු කළ බව අශෝක ශිලා ලේඛනවල 4 වන සෙල්ලිපියෙහි සඳහන් වේ.⁷ ක්‍රි. ව. 5 වන සියවසේ දී බෞද්ධ රාජධානි පිළිබඳව තොරතුරු සපයමින් පැමිණි පාභියයන්ගේ දේශාටන වාර්තාවල ද දැක්වෙන්නේ භාරතයේ අවුරුද්දක් පාසා වර්ෂයේ දෙවෙනි මස අටවන දා පිළිම පෙරහැරක් පවත්වා ඇති බවය. එහිදී රෝද හතරක රියක් සාදා උණදඬු එකපිට එක බදිමින් ඒ මත පස් මහල් මණ්ඩපයක් නංවා රන්, රිදී දෙව පිළිම අඹා මණ්ඩපයෙහි සතර පැත්තෙහි තබා මැද බුදු පිළිමයක් හා බුදුන්ගේ ආරක්ෂාවට බෝධිසත්ත්ව පිළිමයක් ද තබා පෙරහැරක් කර ඇති බවය.⁸ මෙහි සඳහන් වන්නේ වර්ෂයේ දෙවෙනි මස යනුවෙනි. ඉන්දියානු ලිපි ක්‍රමයට අනුව වර්ෂයේ දෙවෙනි මාසය යනු වෙසක් මාසයයි.⁹ එබැවින් නමක් සඳහන් නොකළත් ආගියන් සඳහන් කරන්නේ වෙසක් උළෙලක් විය හැකිය.

ලක්දිවට බුදුදහම රැගෙන ඒමෙන් පසුව මෙබඳු උත්සවයක් පැවැත්වීම පිළිබඳ ව ප්‍රථම වරට හමුවන්නේ දුටුගැමුණු (ක්‍රි. පූ. 101 - 77) රජතුමාගේ කාලයේ දී ය. එතුමා විසින් ඔහුගේ සෑම රාජ්‍ය කාලයක් තුළදී ම වෙසක් උත්සව 24ක් පැවැත් වූ බව සඳහන් වේ.¹⁰ එහෙත් මීට පෙර ද බුදුදහම ලක්දිවට රැගෙන ආ අවස්ථාවේ පටන් වෙසක් උත්සව පවත්වන්නට ඇති බව සිතිය හැකිය. ඇතැම්විට එළාර රජුගේ කාලයේදී නැති වී ගිය වෙසක් උත්සවය දුටුගැමුණු රජතුමා විසින් නැවත ආරම්භ කොට විසිතුරු අන්දමින් පැවැත්වූවා විය හැකිය. මින් පසු ලක්දිව රාජ්‍ය කළ බොහෝ රජවරු තමන්ගේ රාජ්‍ය කාලය තුළදී මේ උත්සවය නොකඩවා පවත්වා ඇත. ඒ අතරින් භාතිකාභය රජු (ක්‍රි. ව. 38 - 66) වෙසක් මංගල්‍ය 28 ක් ද¹¹, වසභ රජු (ක්‍රි. ව. 127 - 171) 44 ක් ද¹² පවත්වා ඇත. වොහාරකතිස්ස රජුගේ කාලයේ (ක්‍රි. ව. 269 - 291) එකළ පැවති වෛතුල්‍යවාදය ද මර්දනය කොට, ජනයාට පැවති දඬුවම් ක්‍රම ද නැති කොට වෙසක් උත්සවයක් පැවැත් වූ බව කියවේ.¹³ මොහුගෙන් පසු සිටි සිරිසඟබෝ රජුගේ කාලයේ (ක්‍රි. 307 - 309) හැරුණුවිට අවුරුදු 40 ක් පමණ කාලය දුර්භාග්‍ය කාලයක් විය. ඊට හේතු වූයේ වෛතුල්‍යවාදය නැවතත් ලක්දිව ඇති වූ නිසාය. සිරිසඟබෝ රජු පමණක් ආදර්ශවත් සිල්වත් බෞද්ධ ජීවිතයක් ගතකළ අතර වෙසක් පූජා වැනි ජනප්‍රිය උත්සව පැවැත්වීම සිදු කොට ඇත.¹⁴ ජෙට්ඨතිස්ස රජුගේ කාලයේ (ක්‍රි. ව. 323 - 333) නැවතත් මහා පරිමාණයේ වෙසක් මංගල්‍යයක් පවත්වා ඇත. එතුමා හික්කුන් තිස් දහසක් පමණ දෙනාට සිවුරු පිරිකර මෙන් ම විහාර ප්‍රාසාද ද කරවා පූජා කර ඇත. එය මේ කාලයේ වෙසක් මංගල්‍යයක අනිවාර්ය අංගයක් බවට ද පත් කොට ඇත.¹⁵ මින්පසු රජකළ බොහෝ රජවරුන්ගේ කාලවල දී වෙසක් උත්සවය මහත් උත්කර්ෂවත් අන්දමින් පවත්වා ඇත. ඒ අතර කුමාර ධාතුසේන (ක්‍රි. ව. 513 - 522), ii මුගලන් (ක්‍රි. ව. 537 - 556), ii අග්බෝ (ක්‍රි. ව. 601 - 611), iii මුගලන් (ක්‍රි. ව. 611 - 617), යන රජවරු වැදගත් තැනක් උසුලනු ලබති.

අනුරාධපුර යුගයෙන් පසු රජකළ බොහෝ රජවරුන්ට සිදු වූයේ ශාසන ශෝධන කාර්යයෙහි නියැලීමටය. ඒ අතර මහා විජයබාහු (ක්‍රි. ව. 1058 - 1114), මහා පරාක්‍රමබාහු (ක්‍රි. ව. 1153 - 1187), නිශ්ශංකමල්ල (ක්‍රි. ව. 1187 - 1196), iii වන විජයබාහු (ක්‍රි. ව. 1220 - 1224), iii වන පරාක්‍රමබාහු (ක්‍රි. ව. 1283 - 1293), කීර්ති ශ්‍රී රාජසිංහ (ක්‍රි. ව. 1747 - 1780), වැනි රජවරු

ප්‍රමුඛස්ථානයෙහි ලා සැලකිය හැකිය. මොවුන්ගෙන් ඇතැම් රජවරුන්ගේ කාලවල දී ඇති වූ පොළොන්නරු, දඹදෙණි හා කීර්ති ශ්‍රී රාජසිංහ යන කතිකාවන් දෙස බැලීමෙන් ඒ බව මනාව පැහැදිලි වේ. මෙසේ ශාසන ශෝධනයන් පිළිබඳ ව විස්තර හමුවනවා සේම ඒ ඒ කාලවලදී පැවැත් වූ දළදා වහන්සේ උදෙසා කළ පුදපූජා හා උත්සව යනාදිය පිළිබඳ ව තොරතුරු මහාවංසයේ නොයෙක් ස්ථානවල හෙළිදරව් කරයි.

වෙසක් පොහෝ දිනය නිල වශයෙන් පිළිගැනීමට හේතු වූ කරුණු

කාලාන්තරයක් මුළුල්ලේ පවත්වාගෙන ආ පුදපිරිත් හා උත්සව වැනි ආගමික කාර්යයන් යම් තරමකට හෝ ගිලිහී ගියේ පොළොන්නරුවේ රාජ්‍ය ගෙනගිය කාලිංග මාස හා ක්‍රි. ව. 1505 දී ලක්දිවට පැමිණි ප්‍රතිකාලයන්ගේ (පෘතුගීසීන්) ක්‍රියා කලාපයන් නිසාය. ඔවුන්ගේ පැමිණීමත් සමඟ ලක්දිව සිටි බොහෝ හික්කුන් වහන්සේලා තම ජීවිත ආරක්‍ෂාව පතා මෙරටින් විදේස් රටවලට යෑම, වනගත වීම ආදිය සිදු වූ නිසා උන්වහන්සේලාට ආගමික කාර්යයන්හි නිරත වීමට නොහැකි වුණි.¹⁶ මේ හේතුව නිසාම 18 වන සියවසේ මුල් භාගය වනවිට ලක්දිව එකදු උපසපන් හික්කුන් වහන්සේ නමක්වත් සොයා ගන්නට පවා නොහැකි වුණි.¹⁷ පෘතුගීසීන්ගේ නික්ම යාමත් සමඟ ලන්දේසීන්ගේ ආගමනය සිදු වූ අතර ඔවුන්ගේ කාලයේ දී ද ආගමික අතින් දියුණුවක් දක්නට නොලැබුණි. මෙම තත්වයෙන් රට ගොඩ නැංවීම සඳහා ජාතියේ පිනට පහළ වූ බෝධිසත්ත්ව ගුණෝපේත වැලිවිට ශ්‍රී සරණංකර සංඝරාජ මාහිමියන් නොවන්නට වර්තමානයේ පවා එකදු උපසපන් හික්කුන් වහන්සේ නමක්වත් සොයා ගැනීමට අපහසු වනු ඇත. උන්වහන්සේ ඇති කළ ශාසන පුනරුදය සිංහල රාජ්‍යයේ අවසානය දක්වා ම පැතිර තිබුණේය. මෙහිදී ලක්දිව උඩ පහත හේදයකින් තොරව සියලු ම හික්කුන් වහන්සේලා අනුක්‍රමයෙන් වැඩි වන්නට විය.

1815 දී කීර්ති ශ්‍රී රාජසිංහ රජු අල්වා ගැනීමෙන් පසු මෙරට සම්පූර්ණයෙන් ම රාජ්‍ය බලය ගිලිහී යටත් විජිතයක් බවට පත්විය. ඉන්පසු ලක්දිව රාජ්‍ය ගෙනගියේ ඉංග්‍රීසීන් විසිනි. එංගලන්තයේ මහ රැජින එහි ආධිපත්‍යය ඉසිලූ අතර ලක්දිව පාලන බලය ගෙනගියේ ආණ්ඩුකාරවරුන් ය. ඒ අනුව ලක්දිවට නිදහස ලැබෙන තෙක් ආණ්ඩුකාරවරු 27 දෙනෙක් යටතේ ලංකාණ්ඩුව පාලනය විය.¹⁸ එහි මධ්‍යස්ථානය කොළඹ වූයෙන් එය සෙණේකඩගල රාජධානියෙන් පසු ලක්දිව අගනුවර විය. මේ කාල වකවානුව තුළ ලක්දිව බුදු සසුනේ යම් පරිහානියක් දක්නට ලැබුණි. 1815 ඇතිකරගත් උඩරට ගිවිසුමේ එක් වගන්තියක් වූයේ බුද්ධාගම ආරක්‍ෂා කිරීමයි.¹⁹ මෙයින් පෙනෙන්නේ බුද්ධාගම රැකීම පාරම්පරික උරුමයක් හැටියට මේ රටේ පාලනයෙහි පැවති බවයි. එය ඉටු කිරීමට පිළිගත් ඉංග්‍රීසීහු පාලනය භාරගෙන අවුරුදු කිහිපයක් ගිවිසුම කඩ නොකොට ඉදිරියට ගෙනගිය නමුත් සිංහල රාජ්‍යයෙන් හික්කුන්ට ලැබුණු වරප්‍රසාද මෙන් ම හික්කුන්ගේ අනුශාසනා පිළිගැනීමට ඉංග්‍රීසි පාලකයෝ සැලකිලිමත් නොවූහ. ඊට හේතු වූයේ එම පාලකයන්ගේ ආගම බුද්ධාගම නොවීම නිසාය. එසේම මොවුන්ට අනුශාසනා දීමෙහි යෙදී සිටියේ පූජක පිරිසක්ය. ඔවුහු ලංකාවේ එතෙක් පැවති අධ්‍යාපන ක්‍රමවේදය තමන් යටතට පත්කරගෙන ආණ්ඩුවේ සෑම වරප්‍රසාදයක් ම ලබමින් ක්‍රිස්තු සමය මෙරට ව්‍යාප්ත කිරීමට කටයුතු කළහ. ඒ අනුව ක්‍රිස්තු සමය වැළඳගත් පිරිසට පමණක් සමාජයේ වැජඹෙන්නට අවස්ථාව උදා වූ නිසා පහතරට බොහෝ ප්‍රභූ පිරිස් මෙන් ම උඩරට රදල පවුල්වල පිරිස් ද ක්‍රිස්තු සමය වැළඳගෙන ඇත.²⁰ ඇතැම්විට ආත්මාර්ථයට යොමු වූ ප්‍රසිද්ධ හික්කුන් වහන්සේලා

පවා බවුනිස්ම ලැබ ක්‍රිස්තු භක්තිකයන් වූ සැටි සඳහන් වී තිබේ.²¹ මෙම තත්ත්වය ලක්දිව ඇති වූ පසු 1950 වන විට මුලු රටේ ම පාලනය සියතට ගෙන ක්‍රියා කිරීමට ක්‍රිස්තියානි පූජකවරුන්ට අවස්ථාව සැලසුණි.

යට කී ක්‍රමවේදය කාලාන්තරයක් පුරා පැවතෙමින් ආ අතර බොදු සමය රැක ගැනීමෙහි ශක්තිය ලත් හික්කුවරු කිහිප නමක් ම සිය කටයුතු නොපිරිහෙලා ඉටු කරගෙන ගියහ. ඒ අතරින් ගාල්ලේ මේධංකර, ඉඳුරුවේ සුමංගල හා වලානේ ශ්‍රී සිද්ධාර්ථ යන ස්වාමීවරු ප්‍රමුඛස්ථානයෙහි ලා සැලකිය හැකිය. ඔවුන්ගේ අප්‍රතිහත දෙබරයේ ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන් ක්‍රි. ව. 1864 න් පසුව මෙම ක්‍රමය වෙනස් මගකට ගමන් ගත්තේය. එතෙක් ලක්දිව ක්‍රිස්තියානි පූජකවරුන් විසින් සිදු කරගෙන ආ ක්‍රමවේදයට අභියෝග කරමින් වාදිහසිංහ මිගෙට්ටුවත්තේ ගුණානන්ද හිමියන් ප්‍රධානත්වය ගෙන ක්‍රිස්තියානි බලවේගවලින් පැමිණුණු තර්ක බිඳ හෙළමින් 1864 බද්දේගමදීන්, 1866 දී උදම්මිටදීන්, 1871 දී ගම්පොළදීන්, 1873 දී පානදුරේදීන් ප්‍රධානත්වය ගෙන වාද කරන ලදී. (1899 දී මොහෝට්ටුවත්තේ ජනානන්ද හිමියන්ගේ ප්‍රධානත්වයෙන් ඔරුගොඩවත්තේ දී ද වාදයක් පැවැත්වුණි.)²² මිගෙට්ටුවත්තේ ගුණානන්ද හිමියන්ගේ වාදවලින් ජයග්‍රහණය කළ නිසා පිරිහී, දින වී සිටි සිංහල බෞද්ධයන් තුළ මහා පිබිදීමක් ඇති විය. යුගයේ මහා වීරයන් වූ මිගෙට්ටුවත්තේ ගුණානන්ද හිමියන්ගේ පිළිරුවක් සාදා රටපුරා රැගෙන යමින් උත්සව ද පවත්වන්නට විය. මුන්වහන්සේගේ වාද ඉංග්‍රීසි භාෂාවට ද පරිවර්තනය වූ බැවින් ඒවා කියවා එම වාදවල ස්වභාවයත් මුන්වහන්සේ හමුවීමේ පරම අභිලාශයත් පෙරදැරිව සිටි සෙන්පත් හෙන්රි ස්ටීල් ඔල්කට්තුමාගේ පැමිණීම ද සිදුවූයේ මේ කාලවකවානුවේ දී ය. ඊට පෙර ඔහු ලංකාවේ නොදුටු මිතුරන් සමග ලිපි හුවමාරු කරගෙන ලංකාව ගැනත් බුදුදහම ගැනත් හොඳ අවබෝධයක් ඇතිව සිටි කෙනෙකි.

වෙසක් පොහෝ දිනය නිල වශයෙන් පිළිගැනීම

සෙන්පති හෙන්රි ස්ටීල් ඔල්කට්තුමා හා එම මැතිනිය 1880 දී ලක්දිවට පැමිණ නොයෙක් ස්ථානයන්හි දේශන පවත්වමින් සිංහල බෞද්ධයාගේ සිත් දිනා ගැනීමට සමත් විය. ඉන් අනතුරුව 1880 ජූනි 8 වෙනි දින මාලිගාකන්ද විද්‍යාදාය පිරිවෙණේ දී “පරම විඥානාර්ථ” සමාගම පිහිටුවා ගිහි පැවිදි දෙපිරිස ම එකතු කිරීමේ මහා ව්‍යාපාරයක් ආරම්භ කර ඇත. මේ අතරතුර 1883 දී කොටහේනේ පල්ලිය ඉදිරිපිට මහා බේදවාචකයක් ඇති විය. කොටහේන විහාරයේ පැවති තේත්‍රා පිංකමක් සඳහා පැමිණි බෞද්ධ පෙරහැරට කතෝලිකයන් විසින් පහර දී මිනීමැරීම්, ලේ වැගිරීම් සිදු කොට බෞද්ධයන්ට මහත් හිරිහැර කර තිබේ. ඒ සම්බන්ධයෙන් නඩුවක් ගොණුකළ අතර නඩු වාර්තාවේ තීන්දුව වූයේ ද බෞද්ධයන්ට අවාසි සහගතවය. එපමණක් නොව මෙතෙක් කල් පවත්වාගෙන ආ පෙරහැර, උත්සව ආදී සියල්ල සිදු කිරීම බෞද්ධයන්ට තහනම් විය.²³ එහෙත් ඔල්කට්තුමාගේ බුද්ධි මහිමයෙන් බෞද්ධ අයිතීන් දිනා ගැනීමට මෙය මහඟු අවස්ථාවක් කරගත්තේය. මේ අසාධාරණයට එරෙහිව නැගී සිටි බෞද්ධ නායකයෝ එංගලන්තයේ මහ රැජිනට මෙම පුවත සැළ කළහ. ඒ සඳහා දූතයෙකු වශයෙන් ක්‍රියා කර ඇත්තේ ඔල්කට්තුමාය. යටත් විජිත භාර ලේකම් ධුරය හෙබ වූ “ඩර්බි” සාමීවරයාට සන්දේශයක් මගින් කරුණු දැන්වීමෙන් පසු එය සාර්ථක විය. ඒ අනුව බෞද්ධ පෙරහැර ආදිය පැවැත්වීමේ තහනම ඉවත් කොට 1815 දී ඇතිකරගත් ගිවිසුම් ප්‍රකාරව විහාර දේවාල අයිතිය හා

තේවා භාරය බෞද්ධයන්ට ම පවරා, වෙසක් පොහොය දිනය ද නිවාඩු දිනයක් වශයෙන් පත් කරන ලෙස දන්වා අවශ්‍ය නියෝග ඔහු විසින් ලංකාවේ ආණ්ඩුකාරවරයා වෙත එවන ලදී. ඒ අනුව එම සන්දේශය නැවත රැගෙන පැමිණි ඕල්කට්තුමා එවකට ලංකාණ්ඩුව පාලනය කළ “හැමිල්ටන් ගෝර්ඩන්” ආණ්ඩුකාරවරයාට දීමෙන් පසු 1885 මැයි 25 වෙනිදා **වෙසක් දිනය රජයේ නිවාඩු දිනයක්** වශයෙන් ප්‍රසිද්ධියට පත් කරන ලදී.²⁴ මෙය ලක් ඉතිහාසයේ වෙසක් පොහොය නිවාඩු දිනයක් වශයෙන් පත් කළ ප්‍රථම අවස්ථාව විය. මින්පසු ඕල්කට්තුමාගේ ද අනුමැතිය ඇතිව හික්කඩුවේ ශ්‍රී සුමංගල, මීගෙට්ටුවත්තේ ගුණානන්ද හිමියන් ප්‍රමුඛ දස දෙනෙකුගෙන් සමන්විත කමිටුවක් මගින් ඡඩ් වර්ණයෙන් සමන්විත “බෞද්ධ කොඩිය” මුල්වරට භාවිතා කර ඇත්තේ ද 1885 වෙසක් පුන් පොහෝ දිනයේ දී ය.

මින් පසු ඇති වූ වෙසක් උත්සව මහත් සාඩම්බරයෙන් පවත්වන්නට ලක්දිව බෞද්ධ ජනතාව උත්සුක වූහ. ඒ අනුව සිංහල නාට්‍ය කලා ඉතිහාසයේ ආරම්භකයා වූ සී. දොන් බස්තියන් (ක්‍රි. ව. 1852 - 1921) මහතාගේ කාලයේ වෙසක් උත්සවයට නව අංගෝපාංගයන් ද ඇතුළත් කරන්නට විය. මොහු කුඩා දරුවන් කෙරෙහි මහත් ලෙන්ගතුකමකින් ජීවත් වූ කෙනෙකු විය. ඒ අනුව දරුවන් යහමග යැවීම සඳහා වෙසක් උත්සවය නිමිත්තෙන් කුඩා දරුවන් උදෙසා “ප්‍රීති ගායනා සමිති පිහිටුවීම, වෙසක් හක්ති ගී ගායනා කරමින් සැරි සැරීම, වෙසක් සැරසිලි නිවෙස්වල තැනීම” ආදිය සිදු කොට ඇත. දේව රූපවල ඇඳුම්වලට සමාන ඇඳුම් ලා ගත් ළමා ළපටියන් බුදුගුණ ගායනා කරමින් මෙසේ වීථි සංචාරය කරන අවස්ථාවේ එම දර්ශනය නැරඹීමට පැමිණි ජනයාගෙන් පිටකොටුව අතුරු සිදුරු නැති විය. ඒ අනුව වෙසක් දිනයේ ගෙවල් සැරසිලි කිරීම, හක්ති ගී ගායනා කිරීම ආදිය සිදු වූයේ මෙතැන් සිට යැයි කියනු ලැබේ.²⁵ මීට අමතරව ඕල්කට්තුමාගේ ද අනුග්‍රහය ඇතිව බෞද්ධ සංවිධාන ද ඇරඹියේ වෙසක් දිනය නිවාඩු දිනයක් ලෙස පිළිගැනීමෙන් පසු ලක්දිව ඇති වූ බෞද්ධ පුනරුදයත් සමග ය. අනගාරික ධර්මපාලතුමා විසින් ආරම්භ කරන ලද “මහා බෝධි සංගමය” එහිදී කැපී පෙනෙන බෞද්ධ සංවිධානයකි.²⁶

වෙසක් දිනය ජාත්‍යන්තර නිවාඩුවක් ලෙස පිළිගැනීම

ඕල්කට්තුමාගේ මැදිහත්වීම මත හා අනගාරික ධර්මපාලතුමාගේ හා මෙරට වැඩසිටි මහ තෙරවරුන්ගේ ආදර්ශමත් සේවය පදනම් කරගෙන 20 වෙනි සියවස මුල්භාගය වනවිට බෞද්ධ පුනරුදය තව තවත් ඔප් නංවමින් කොළඹ “තරුණ බෞද්ධ සමිතිය” ඇතිවීම සිහිකළ යුත්තකි. එම සංගමය මගින් වර්තමානයේ ලක්දිව ඉරුදින දහම් පාසල් සේවය දියුණු කිරීමෙහි ලා ප්‍රමුඛ ස්ථානයක් ගනී. විශේෂයෙන් වෙසක් පොහෝ දිනයන්හි මෙහි පවත්වන ආගමික උත්සවයන් ද පැසසිය යුතුය. මේ ආදී පොදු සංවිධාන බිහිවීමෙන් අනතුරුව 1948 දී ලන් නිදහසත් සමග ඒ තත්ත්වය තවදුරටත් වැඩිවන්නට විය. මින්පසු ඇති වූ සියලු රාජ්‍යයන් බුදුදහම රාජ්‍ය ආගම බවට පත් කර ගත්තා පමණක් නොව වෙසක් උත්සව ආදී පොහෝ දිනයන්හි පවත්වන සියලු ම උත්සවයන්ට රාජ්‍ය අනුග්‍රහය ද ලබා දී ඇත.

වෙසක් පොහොයේ ඇති වැදගත්කම තේරුම් ගත් එක්සත් ජාතීන්ගේ මහා සම්මේලනය පවා එය ජාත්‍යන්තර නිවාඩු දිනයක් වශයෙන් නම් කර ඇත. වෙසක් දිනය ජාත්‍යන්තර වශයෙන් පිළිගැනීම සම්බන්ධයෙන් රටවල් 34 ක අනුග්‍රහයෙන් ඉදිරිපත් කරන ලද යෝජනාව 1999

දෙසැම්බර් 13 වන දින ඒකමතිකව සම්මත කරන ලදී. මෙම යෝජනාවට සාර්ක් කලාපීය රටවල් මෙන් ම බොහෝ ආසියාතික රටවල් කැමැත්ත පළකර ඇත. මීට අමතර ව ඇමරිකා එක්සත් ජනපදය හා රුසියාව ඇතුළු ලෝකයේ අන්‍යාගමිකයන්ගෙන් සමන්විත ජනගහනයක් ඇති අපරදිග බොහෝ රටවල අනුග්‍රාහකත්වය ද ඒකමතිකව පළකර සිටීම විශේෂත්වයක් ගනී.

ලංකාවේ විදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශය මගින් 1998 කොළඹ පවත්වන ලද ජාත්‍යන්තර බෞද්ධ සම්මේලනයේ දී වෙසක් දිනය ජාත්‍යන්තර වශයෙන් පිළිගැනීමේ අදහස ප්‍රථම වරට සාකච්ඡා කරන ලදී. ඒ අනුව එවකට විදේශ කටයුතු ඇමතිවරයා වශයෙන් සිටි ලක්ෂ්මන් කදිරගාමර් මහතා 1999 සැප්තැම්බර් මස පැවති එක්සත් ජාතීන්ගේ මහා සම්මේලනයේ දී ප්‍රාරම්භක විවාද අවස්ථාවේ දී යෝජනාව ඉදිරිපත් කර ඇත. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන් මාස දෙකක් ඇවෑමෙන් පැවැති ඊලඟ සමුළුවේදී මෙම යෝජනාව සම්මත විය. එසේම එම යෝජනාව සම්මත වී ඇත්තේ එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානයට වෙසක් උත්සවය නිමිත්තෙන් කිසිදු වියදම් දැරීමක් සිදු නොවන පරිදිය.²⁷ ඒ අනුව 2000 වර්ෂයේ වෙසක් පොහෝ දිනයේ සිට එම දිනය ජාත්‍යන්තර නිවාඩු දිනයක් වශයෙන් සැමරිණි.

මෙසේ ඇති වූ වෙසක් පොහෝ නිවාඩු දිනය ජාත්‍යන්තර වශයෙන් පිළිගන්නා අතර ලක්දිව පමණක් වෙසක් දිනට පසු දිනය ද නිවාඩු දිනයක් වශයෙන් නම් කර ඇත. එසේම වර්තමානයේ රජය මගින් වෙසක් සතියක් වශයෙන් නම් කරමින් විවිධ උත්සව ද පවත්වනු ලබයි. මෙහි දී වෙසක් පොහොය ලබන දනයේ ගිහි භවත්තු සීල සමාදානයන්හි නිරතව සිටිති. එසේම වෙසක් සතිය තුළ දන්සැල්, තොරණ, පහන් කුඩු තරඟ, හක්ති ගීත ආදිය පවත්වනු ලබයි. මේ සියල්ලෙන් ම සිදු කරනු ලබන්නේ බුදුරජුන්ගේ තෙමඟුල සිහි කිරීමකි. වර්තමානයේ මෙය ව්‍යාප්ත විබෞද්ධයන් සිටින සෑම රටක ම පාහේ මෙවැනි උත්සව පවතින බව ද දක්නට ලැබේ. ඒ අනුව බෞද්ධයන් වශයෙන් අප සියලු දෙනාට ම වෙසක් දිනය අතිශය වැදගත් දිනයක් වන බව සිහි තබා ගත යුතුය.

ආන්තික සටහන්

¹ රාහුල හිමි, වල්පොල, **ලක්දිව බුදුසමයේ ඉතිහාසය**, ඇම්. ඩී. ගුණසේන සහ සමාගම, කොළඹ, 1993, පි. 65.

² **ම. ව.** (සංස්) පොල්වත්තේ බුද්ධදත්ත හිමි, ඇම්. ඩී. ගුණසේන සහ සමාගම, කොළඹ, 1959, 21 පරි. 22 ගාථාව, පි. 112

³ අලගියවත්ත, පුවසති, **සංස්කෘත සිංහල ශබ්දකෝෂය**, සූරිය ප්‍රකාශන, මරදාන, 2004, පි. 773.

⁴ බුද්ධදත්ත හිමි, පොල්වත්තේ, **පාලි සිංහල අකාරාදිය**, බෞද්ධ සංස්කෘතික මධ්‍යස්ථානය, නැදීමාල, 1998, පි. 476.

⁵ වෙසාබමාසෙ පුණ්ණමාසං සම්බුද්ධෝ උපපජ්ජථ, තං මාසං පූජනත්ථාය..... **දී. ව.** 21 පරි. 28 ගාථාව, පි

⁶ සබ්බං වෙසාබ පූජාදිං වාරිත්තානුගතං.....**ම. ව.** 42 පරි. 46 ගාථාව, පි. 251

⁷ සෙ අජා දෙවානංපියසා පියදසිනෙ ලාජනෙ ධම්මවලනෙනා හෙලිසොෂෙ අහො.....**අශෝක ශිලා ලේඛන**, (සංස්.) බෙල්ලන ඝානවිමල හිමි, සමයච්චිත පොත්හල, මරදාන, 2000, පි. 15

⁸ **ආහියන්ගේ දේශාටන වාර්තාව**, (පරි) විමල් ජී. බලගල්ලේ, විසිදුනු ප්‍රකාශන, බොරැස්ගමුව, පි. 77

⁹ රාහුල හිමි, වල්පොල, **ලක්දිව බුදුසමයේ ඉතිහාසය**, ඇම්. ඩී. ගුණසේන සහ සමාගම, කොළඹ, 1993, පි. 286.

¹⁰ මහාවෙසාබ පූජා ච වතුච්ඡති කාරසිං.....**ම. ව.** 32 පරි. 35 ගාථාව, පි, 171.

¹¹ මහාවෙසාබ පූජා ච උළාරා අට්ඨච්ඡති..... **ම. ව.** 34 පරි. 59 ගාථාව, පි, 185.

¹² වතුනාළිස වෙසාබ පූජායො ච අකාරසී.... **ම. ව.** 35 පරි. 100 ගාථාව, පි, 195.

¹³ මහාවෙසාබපූජං සො කාරෙත්වා දීපවාසිනං..... **ම. ව.** 36 පරි. 40 ගාථාව, පි, 200.

¹⁴ **ම. ව.** 36 පරි. 73 ගාථාව, පි, 202.

¹⁵ විහාර පාසාදමහං මහාවෙසාබමෙව ච..... **ම. ව.** 36 පරි. 130 ගාථාව, පි, 206.

¹⁶ මලලසේකර, ජී. පී., **ලංකා පාලි සාහිත්‍යය**, ඇම්. ඩී. ගුණසේන සහ සමාගම, කොළඹ, 1965, පි. 195.

¹⁷ **සාමාජිකපසම්පදාවක**, (සංස්) හග්ගමුවේ රනනාලංකාර හිමි, එස්. ගොඩගේ සහ සහෝදරයෝ, මරදාන, 1998, පි. 54.

¹⁸ සන්නස්ගල, පී. බී. **සිංහල සාහිත්‍ය වංසය**, සංස්කෘතික දෙපාර්තමේන්තුව, 1994, පි. 576.

¹⁹ -එම- පි. 584

²⁰ Harvard, W. M., A Narrative of the Establishment and Progress of the Mission to Ceylon and India, London, 1823, pp. 281

²¹ පණ්ඩිතසේකර, නදෝරිස් සිල්වා යන දෙදෙන හික්කුන්ව සිට සිවුරු සැර ස්චාර්ථය තකා බවුතිස්ම ලන් දෙදෙනෙකි. මින් පණ්ඩිතසේකර රාජගුරු පදවිය පවා ලැබසිටි උගත් ප්‍රසිද්ධ හික්කුචරයෙකි.
සන්නස්ගල, පී. බී. **සිංහල සාහිත්‍ය වංසය**, සංස්කෘතික දෙපාර්තමේන්තුව, 1994, පි. 576.

²² ධර්මබන්ධු, ටී. ඇස්., **පංච මහා වාදය**, ඇම්. ඩී. ගුණසේන සහ සමාගම, කොළඹ, 1992,

²³ සන්නස්ගල, පී. බී. **සිංහල සාහිත්‍ය වංසය**, සංස්කෘතික දෙපාර්තමේන්තුව, 1994, පි. 588.

²⁴ පොන්නප්පෙරුම, අමරසිරි, **පූජිත ජීවිත, දෙවන වෙළුම**, අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය, 1990, පි. 71

²⁵ ඩී. ඩී. හපුආරච්චි, **සිංහල නාට්‍ය ඉතිහාසය**, ලේක්හවුස් ඉන්වෙස්ට්මන්ට්ස්, කොළඹ, 1981, පි. 143.

²⁶ සන්නස්ගල, පී. බී. **සිංහල සාහිත්‍ය වංසය**, සංස්කෘතික දෙපාර්තමේන්තුව, 1994, පි. 589.

²⁷ පෙරුමාදුර, ලීලා, **බෞද්ධ සංස්කෘතික ලේඛන**, iii, සංස්කෘතික කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුව, 2000, pp. xxv.

ආධුනික කපීකාචාර්ය වැලිවිට සොරන හිමි

(රාජකීය පණ්ඩිත, ශාස්ත්‍රපති)

භාෂා අධ්‍යයන අංශය

බුද්ධ ශාස්ත්‍ර විශ්වවිද්‍යාලය

අනුරාධපුර